

千万工程

启航20年

萧山

让山水都市和新渔浦文化更加相映成趣

义桥镇：塑造诗情画意的现代化样本

胡金田伟栋

乡村振兴,如何能有更多诗情画意?杭州市萧山区义桥镇,作为钱塘江与浦阳江、富春江三江汇流之地,是渔浦文化发源地,也是赋予乡村诗意之美的试验田。古时,尤其是唐宋时期,这里凭借山水叠翠的万千气象,以及渔浦渡口的舟来船往,成为文人骚客游览浙东的首选站。100多位诗人在此留下240多篇隽美诗文,奠定了义桥“中华诗词之乡”的厚重底蕴,被业内视作“浙东唐诗之路”的起点。

近20年,在“八八战略”指引下,义桥扎实推进“千万工程”,不仅以项目形式在浙江率先推进诗路小镇建设,让诗词文化成为义桥最亮眼的文化标识,还通过深入开展宜居宜业和美乡村建设,积极构建了城乡区域协调发展体系,塑造了一个诗意回归的现代化样本。

通过诗意赋能,探索实践美丽生态、美丽经济、美好生活“三美融合”的新路径,义桥正在让山水都市和新渔浦文化更加相映成趣,让中国式现代化镇域样板的梦想更快照进现实。



美丽乡村画中来

诗意,从美丽生态起笔

初到义桥,欲揽胜抒怀,领略渔浦历史文化,难免会有个问题——诗意,究竟何处寻?

事实上,穿过渔浦诗意林,沿着里河之畔徐徐步行,就有答案。

白墙黛瓦的钱塘江诗词展示馆,以1500平方米的空间,浓缩了古镇千百年来来的诗意。馆内规划分为印象义桥、云起三江、渔浦义桥等篇章,通过实物、照片、视频等形式,将唐诗文化与宋韵文化进行有机结合与展示,让大家身临其境感受诗词的魅力。

在义桥镇主要负责人看来,该馆的建成开放,既是义桥诗词文化建设史上的一个里程碑,也是义桥践行“文化兴镇”战略的重要举措和生动实践。此外,义桥还建造了方圆20000平方米的渔浦诗意林公园,编辑出版《义桥渔浦是浙东唐诗之路重要源头》《渔浦诗词》《浙东唐诗之路论文集—渔浦卷》《义桥文丛》等具有义桥渔浦特色的诗词文化出版物,不断将诗意凝结,打造高品质人文环境。

与此同时,义桥也在美丽乡村建设方面破题,努力呈现一幅全域诗意盎然的美好生态图景。

从点上来看,是“莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚”。

以昇光村为例,在“千万工程”实施之前,大多数村民生活拮据,村集体几乎没有收入来源。村里第一条柏油路,直到1988年后才集资修建而成。村里老人回忆说,“路通了后,村里陆续开办石料厂、小型塑料厂,但由于对生态环境影响较大,很快又陆续关停。”

转机发生在2005年。当时,四个自然村合并为新的昇光村,找准红色文化底蕴深厚的优势,将旅游资源串点成线,逐步打响“红色昇光一日游”品牌。最终,昇光村揽下省级乡村振兴示范村、新时代美



丰收时节义桥忙

丽乡村特色精品村、善治示范村等称号,村民平均年收入高出同年浙江全省农村居民人均年收入。

从线上来看,是“清江一曲抱村流,长夏江村事事幽”。

云峰山麓,坐落着萧山最大的水库——黄石垄水库。自建成以来,黄石垄水库以108万方的蓄水量灌溉着下游数千亩农田,成为义桥的“蓝心绿肺”。再加上渔浦公园和三江湿地诗意林等元素,绘就了一幅河湖水质清、岸绿景美的生态画卷。

此外,义桥以建设“污水零直排村”示范点为契机,打造了集农村生活污水处理终端与水塘、湿地为一体的大型生态公园——潘山净水公园。公园相关负责人表示,处理后的农村生活污水可用于共享洗涤、绿化浇灌、山地田园灌溉。

从面上来看,是“青山如黛远村东,嫩绿长溪柳絮风”。

今年,义桥锚定“山水新都市、创智新高地、渔浦新义桥”发展导向,顺利完成全省首个镇级水环境治理中心建设项目;加强村庄建设管理,完善农民建房全生命周期管理;持续推进矿山治理,做好工程政策处理、道路沿线环境综合整治、安全生产等工作,力争成为山水都市风貌展示地。



数字化智能车间

截至目前,义桥已经打造1500亩浦阳江“美丽滩地”,建设5公里沿江生态屏障,并纵深推进治水拆违工作,连续多年获得杭州市“五水共治”二十佳镇街,成为浙江省美丽乡村示范乡镇。

诗意,以美丽经济为墨

诗意,不是虚无缥缈的空中楼阁,离不开现实生活的根系土壤。

历史上的义桥,之所以能留下一层层的文化积淀,既离不开“此间风物属诗人”的秀美山川,也离不开诸如“春船载绮罗”的繁荣经济。自南朝起,直至明代,渔浦一直都是浙江的重要津渡。《万历萧山县志》曾记载道:“渔浦为县内三镇之一,在浦阳江北岸,古为重要渡口,东西来往之要津。”

然而,随着岁月的流逝和地理环境的变迁,渔浦商贸重镇的地位日趋冷落。新一轮发展中,义桥能否因地制宜找准路径?能否再次实现乡村的蝶变升华?

一份国家级的榜单是最好佐证。“千万工程”实施20年来,萧山始终坚持以工业化、城市化带动农村共同繁荣的发展路径,加快建设国际化大都市的步伐。其中,义桥更是通过大力实施新型工业化取得丰硕成果。目前,在全国千强镇排名持续进步至168位,在高质量发展500强镇街中位列第225位。

作为一个传统工业大镇,义桥很早就大力发展五金制品行业。到如今,已经拥有五金配件企业1300余家,市场份额占有率为全国的16%,并远销美国、加拿大等100余个国家和地区,是“中国工具五金之乡”。工业不仅是义桥整体实力的经济支柱,也是在不同发展阶段推动农村发展的重要力量。

当中国视讯、拥江发展、萧滨一体化、地铁18号线等机遇叠加而来,处于萧山与滨江、西湖交界区域的义桥,成为萧山“融杭”的重要支点,吸引了更多的资本、信息、技术、人才等要素向农村辐射,加快了城乡一体化发展的进程。

联三村,是义桥乡村在工业化、城市化进程中一个典型缩影。

这个小小的村庄,不仅有永利百合智造产业园牵手浙大国际科创中心,永谱科技牵手西电杭研院,共建孵化项目中试基地和创新中心,还有以宏骏汽车零部件、杨氏实业等为代表的一大批传统企业主动求变。

宏骏汽车零部件相关负责人翟洁说,通过与智能制造服务商合作,已经投入2000多万元用于车间设备自动化和数字化升级,生产效率有了很大提高,成为义桥实施数字化转型的先锋。

不远处的安影科技,数座储能电池舱有序放置,用于削峰填谷,减轻电网波动。据了解,这家义桥“腾笼换鸟”换来的企业,在今年上半年以惊人的增幅成为当地数字经济的领头羊。

值得一提的是,这些企业在推动区域高质量发展的同时,坚持本地用工,提供具有竞争力的薪酬,成功吸引越来越多的义桥人在家门口就业。比如,安影科技相关负责人李泽芳就表示,目前70%员工都来自本地。

如今,义桥还在全域实施“腾笼换鸟”,计划腾出40万平方米以上优质产业空间。其中,民丰区块300余亩土地连片开发改造后,将摇身一变成为视觉产业智能制造产业园,为义桥未来的发展注入更多的确定性。

诗意,在美好生活变现

诗意的经济基础有了,诗意的美好生活如何体现?

在擅长舞文弄墨的古人眼里,多见于桃花源,是“屋舍俨然,有良田美池桑竹之属”,是“黄发垂髫,并怡然自乐”。而在义桥相关负责人的眼里,则是要打造一个现代版的桃花源。

秉承“千万工程”始终站稳为民办立场的要求,义桥努力解决好农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题。

判断老人能否安享晚年幸福时光,需看是否妥善解决他们的“一日三餐”问题。起先,义桥在新坝村、联三村、昇光村等地开办老年食堂,然而与不少老年食堂一样,遭遇了虽受欢迎但运营压力日益增大的烦恼。一方面,带有一定程度的公益性制约了就餐人数,很难实现规模效应;另一方面,老年餐涉及的各方面要求较高,增加了原材料采购和烹饪的困难。

如何破题?经过调查研究,义桥很快推出“义孝大食堂”,开启萧山区农村老年助餐中央厨房模式之先河。

该食堂由昇光村的旧厂房改建而成,总面积达180平方米,设有阳光厨房和餐厅,可同时容纳80人堂食。运行投入之初,配送中心日均送餐量超过400份,涉

及14个村社。再后来,又通过复刻出第二个“义孝大食堂”,实现了义桥所有村社全覆盖。

与大部分村办老年食堂相比,“义孝大食堂”统一采购、统一制作、统一配送,不仅解决本村老人的难题,还扩大了养老的覆盖面,而且运营成本更加经济实惠。义桥镇相关负责人表示,“目前,每份午餐由老人出一点、村里出一点、政府补一点,通过村企共建、村村联建,架构起养老服务长效运营模式。”



义孝大食堂



义桥镇社区卫生服务中心

除了“吃饭难”,很多人关心的还有“就医难”。目前,居家养老是我国农村的主要模式。就近就医、价廉就医,是这些老人的迫切需要。

今年4月,位于杭州市桥亭188号的义桥镇社区卫生服务中心新院区正式启用,总建筑面积18800平方米。据义桥镇社区卫生服务中心相关负责人介绍,该中心下设13个社区卫生服务站,形成了义桥人的“15分钟医疗服务圈”。

现在,义桥镇社区卫生服务中心不仅被授牌为浙江省社区康复适宜技术培训基地,还与浙江省康复医院康复专家团队签约了康复合作项目。省级专家点对点入驻,能让义桥人在家门口享受到省级医疗资源。

除了养老,义桥在托育服务上也从“普惠”向“提质”跃升,力争打造“老有优养”“幼有优育”的服务新格局。一组数据可以证明:今年渔浦社区和民丰村话费新建两处300平方米以上的托育园,新增托位100多个,实现每千人拥有托位4.5个。

诗意回归的现代化样本究竟该如何定义?义桥正在用自己的实践作答。

(本版图片由萧山区义桥镇提供)